

# 彭阳：立足自然资源禀赋 做优冷凉蔬菜产业

盛夏的彭阳，徐徐清风拂过，金色麦浪滚滚，川道区冷凉蔬菜翠绿，潺潺清流环绕。金色和绿色交织成丰收的色彩，大地铺陈着富民画卷。彭阳县位于六盘山东麓，海拔1248米至2418米，年降水量550毫米至650毫米，年平均气温7.4℃至8.5℃，全年日照时长2311小时，是辣椒和食用菌等绿色有机农产品的天然生产基地，被命名为“中国辣椒之乡”。

近年来，彭阳县围绕实施乡村振兴战略，立足资源禀赋，充分利用高原冷凉气候优势，坚持“种植加工结合、加工为种植托底”的产业融合发展思路，引进培育辣椒精深加工、脱水蔬菜等加工企业，补齐蔬菜加工短板，延长产业链，构建以“彭阳辣椒”为鲜明特色的现代蔬菜产业体系，实现冷凉蔬菜产业振兴，确保农民持续获益。

## 1 建基地

## 夯实产业发展根基

连日来，红河镇宽坪村千亩绿色蔬菜基地里，菜农们忙着采摘、分拣、打包、装箱，一箱箱装得满满当当的菜心、娃娃菜、西兰花等蔬菜，从这里销往全国各地。

“这段时间正是冷凉蔬菜上市的时期，我们种植的优质蔬菜被来自南方的客商抢购。”宁夏东升农业发展有限公司红河有机蔬菜种植负责人刘业旺说，彭阳县气候冷凉、日照时间长、土质好、无污染，产出的冷凉蔬菜品质好，全部销往广州、香港、澳门等地的高端消费市场。

红河镇宽坪村千亩绿色蔬菜基地通过流转土地引进东升公司建设高标准蔬菜基地1000亩，按照“公司+基地+农户”的生产模式，带动红河、宽坪、上王、什字等村发展冷凉蔬菜，年生产冷凉蔬菜近万吨，实现产值5000万元以上。“基地种植有机蔬菜20多个品种，引进菜心、辣椒等蔬菜优新品种15个，年繁育供应优质种苗2000万株以上。”刘业旺介绍，通过育苗、种植、采摘、产品分拣、包装、加工和冷链运输，实现产品全程质量追溯，带动周边群众150余人务工，人均月工资3000元以上。

位于古城镇和新集乡交会处的西沟流域冷凉蔬菜示范基地，是彭阳县投资打造的小流域综合治理项目。在项目实施过程中，将流域治理与产业结构调整相结合，引水上山建立高山露地蔬菜规模化种植基地2000亩，建成标准化设施蔬菜园区500亩。

“基地建成后，公司流转土地通过高山梯田地蔬菜高效种植、菜粮立体复合种植与培肥地力相结合的模式示范，主推有机肥替代化肥、水肥一体化、病虫害绿色防控、农机农艺融合等技术，探索高山梯田地适宜种植的蔬菜品种。年提供土地流转金60万元，安排当地农民200余人长期务工，年提供农民务工费240万元以上。”宁夏春又发农副产品有限公司负责人姚春发说。

冷凉蔬菜产业是彭阳县“五特”产业之一，也是当地农业优势产业，区域特色明显。近年来，彭阳县采取“企业+合作社+基地+农户”发展模式，在茹河、红河流域建设设施农业示范园区，创建永久性蔬菜生产基地和设施蔬菜标准园，发展露地蔬菜基地，冷凉蔬菜种植面积8万亩，年产各类蔬菜22万吨，实现全产业链总产值7.5亿元。



冷凉蔬菜产业规模化发展。



蔬菜产业为村民提供家门口的务工机会。



冷凉蔬菜采摘收获的壮观场景。



辣椒分拣外销。



“彭阳辣椒”品牌享誉区内外。

## 2 建体系 推动产业全链发展

“公司采用‘龙头企业+基地+农户’的联农带农机制，建立标准化蔬菜基地5个、蔬菜集约化育苗中心1个，蔬菜年均产量2万吨以上，年产值4000万元以上。”姚春发介绍，盘活利用新集乡现代农业服务中心冷链、分拣等设施，组建产加销一体化团队，对接广州、山东、兰州等加工企业和外销市场，构建全产业链发展体系。

近年来，彭阳县紧盯粤港澳大湾区、珠三角等南方高端市场，推进育苗、种植、冷链、分级、包装、外销、加工等一体化建设。先后建成连栋育苗大棚、可移动保温膜结构日光温室、多功能加工车

间，以现代化园区支撑标准化生产。与此同时，坚持“以水定地、以水定产”，依托水系联蓄联调工程，配套高效节水灌溉、电力道路等基础设施，实现建成高标准田、用上节灌水、种出优质菜。

红河镇沿红河流域川道区发展冷凉蔬菜产业，推动区域内整村连片种植、规模发展。“蔬菜产业已经形成了日光温室、塑料大棚、地膜覆盖和露地生产等生产模式并举的发展格局。”红河镇党委书记王生东介绍，通过在健全产业体系、生产体系、经营体系上持续探索，在做大规模、做优特色、做强品牌上狠下功夫，确保产业发

展势头良好，产业链条不断延伸，农民收入稳步增加。

截至目前，彭阳县建成蔬菜集约化育苗基地4个、田头市场5处，建立现代化预冷贮藏库6座7500平方米，配套产品初加工预冷贮藏库60座，全县日预冷果蔬能力达6000多吨。

引进培育东升、春又发等龙头企业5家，发展蔬菜专业合作组织26家，建设5万吨辣椒精深加工、5000吨脱水蔬菜加工生产线，蔬菜产前、产中、产后社会化服务体系基本建立，形成了规模化种植、标准化生产、商品化处理、品牌化销售、产业化经营的发展格局。



高标准现代化设施蔬菜大棚。

## 3 强技术 促进产业提能升级

“园区重点开展绿色蔬菜新品种引进、新技术示范、集约化育苗、标准化基地建设、品牌培育、市场开拓、加工延链及农民技术培训。”彭阳县农业农村局副局长陈宏璋说，无论是建设示范园区，还是健全产业链，始终把推广应用新技术放在第一位。

彭阳县红河绿色蔬菜产业融合示范区实行工厂化育苗，示范引进菜心、辣椒等蔬菜优新品种15个，年繁育供应优质种苗2000万株以上。坚持科技引领规范化种植，推广应用水肥一体化、病虫害绿色防控、生物补光等技术10余项，合理安排蔬菜种植茬口，提高土地使用效率，确保日光温室一年5茬、露地蔬菜

一年4茬。

针对“彭阳辣椒”连作障碍突出等问题，聘请农科院、园艺站等专家开展技术研发与合作，开展辣椒新品种、秸秆生物反应堆技术、蚯蚓生物套种套养技术、“三零”技术等示范，助推彭阳县辣椒产业高质量发展，带动冷凉蔬菜产业技术水平提升。

彭阳县依托科技力量，建设农产品质量安全全程可追溯体系，推行食用农产品合格证制度，实现了从田头到餐桌全过程数字化监管。依托合作社资金端、技术端、销售端优势，建设脱水蔬菜加工厂，推动蔬菜产业向规模化发展、标准化生产、多元化增收的方向发展。

## 4 树品牌 产品畅销全国市场

这几天，彭阳县新集乡的辣椒成熟上市，村民们忙着采摘。“每公斤辣椒售价2元多，一天能收入1000多元。”种植户马拜克种植4栋棚，按照现在的市场价格行情，有望收入4万多元。

“中国辣椒之乡”生产的“彭阳辣椒”，依托当地独特的高原地域环境和生态资源优势，已通过全国无公害农产品一体化认证和“彭阳辣椒”地理标志登记认定，并以果肉厚、味感好、辣度适中、营养价值高叫响全国市场，享誉大江南北。

目前，全县辣椒年种植面积3万亩，年总产量10万吨以上，周年生产、全

年供应，产品主要销往西安、兰州、宝鸡、郑州、银川等城市蔬菜市场，外销率90%以上，成为群众增收致富的特色产业。”陈宏璋说。

古城镇温沟村建成大跨度日光温室百栋，按照“一村一品”的生产经营模式，由专业合作社带动农户，建成以辣椒为主的育苗基地和高端绿色果菜生产基地。“得益于品牌影响力，年育苗量约5000万株，年总产值1200万元以上。”温沟村党支部书记马凤龙说。

红河绿色蔬菜产业融合示范园区采用“龙头企业+村集体+农户”模式，实现一地生四金、企民同获利。流转农户土

地2000亩，年提供土地流转金100万元；吸纳当地300余名群众长期或临时务工，年支付务工费700万元以上。联合村集体分红70多万元，带动农户自种蔬菜年增收300万元。

近年来，彭阳县不断巩固提升冷凉蔬菜标准化示范园区建设，引进厦门绿百合、内蒙古太润等龙头企业，深化企社农合作，开展订单农业，建设标准化示范基地和脱水蔬菜加工等项目，建成蔬菜集配中心，推出“净菜入超”，统一收购销售蔬菜，助力六盘山冷凉蔬菜、彭阳辣椒等区域公用品牌做大做强。